

# UJVIDÉKI HIRLAP.

POLITIKAI ÉS VEGYESTARTALMU LAP.

Megjelenik minden SZERDÁN és SZOMBATON.

Előfizetés: egész évre 12 K., félévre 6 K.,  
negyedévre 3 K.

Egyes szám kapható a kiadóhivatalban.

Felelős szerkesztő:

dr. Nemes Sándor.

Szerkesztőség és kiadóhivatal:

Erzsébet tér 6-ik sz.

Kéziratok vissza nem küldetnek.

Hirdetések díjszabály szerint.

## Agrárismus és merkan- tilismus.

Alapos kilátás van arra, hogy egy nagy probléma nyer megoldást. Ez az agrárismus és merkantilismus érdekeinek összeegyeztetése. Nemcsak közgazdasági, de társadalmi életünk megújítását is várjuk e két érdek egybeolvadása által, melyeket a haladó korszak elirt a zászlójára.

Ennek a két érdeknek a harc az, mely fél Európa gazdasági politikáját mozgatja s ebben a harcban már vagy tizenöt esztendeje benne van Magyarország is. Az agráriusok tizenöt esztendő óta szakadatlanul vivják a merkantilismus hatalmas bástyáit, de a harc ezeket a bástyákat nem ingatta meg. A kiegyezés óta harminczegy esztendőn keresztül ez volt a magyar nemzet gazdasági vezérelve:

Magyar ipart és kereskedelmet kell teremteni.

Megmaradtunk ugyan földmivelő országnak, mert hisz a földből éltünk mindig, de amit tettünk utat, amit áldoztunk nagyot, azt mind a merkantilismus oltárán helyeztük el.

Részrehajlás és rosszakarat volna, ha azt állítaná valaki, hogy ennek a céltudatos és harminczegy éven át következő munkának nincsenek meg e nagy-zabásu hasznos eredményei. Az eredmény szembeötlő mindenütt. Remek vasuti

hálózatunk hatalmas kereskedelmünk és gazdaságunk tényezői között első helyen álló gyáriparunk van. Mindezek hatványozott mértékben vannak meg most, mint voltak a kiegyezés előtt. Új egészséges lüktető életet teremtettünk meg s Magyarország a művelt nyugat nemzetek mellé sorakozik.

Ez a merkantilismus diadala Magyarországon.

De erőnk felosztásában nem tartottuk be a kellő arányt. A merkantil érdekek ápolása elterelte a figyelmet Magyarország létének tulajdonképpen és természetes alapjától, a földről. Óriási érdekei vannak a földnek, egy modern ország gazdasági politikájának felét az őstermelés foglalja le. S ebben a tekintetben az elmúlt harminczegy esztendőn keresztül nem voltunk modern ország.

S nem az volt a főbaj, hogy nem részesítettük kellő ápolásban és állami kedvezményben a földmivelést, hanem inkább az, hogy a földet némely főkintetben a merkantilismusnak rendeltük alá. Nem egy törvényt, nem egy kormányintézkedést, nem egy közérdekű újabb intézményt leng át az a szellem. Amellett, hogy kiváló gondoskodás tárgyát képezte a földmivelés mesterségének javítása, a földmivelésre alkalmas területek szaporítása, a föld produktumainak értékesítése a merkantilismustól lett függővé téve. Ez az utóbbi pedig gyakran érde-

melte ki azt a szemrehányást, hogy a helyzetet a maga előnyére aknázza ki. S emellett óriási s évről évre növekedő adóteher nehezedett a földre, aránylag jóval nagyobb mint a kereskedelemre s a gyáriparra.

Ezek ellen jajdultak fel és léptek a sikra az agráriusok. Jogos, szükséges ez a harc, de hogy nem tudták egy csapásra a közvéleményt a maguk részére hódítani, annak az agráriusok harczmodora az oka. Ebben a tisztán gazdasági küzdelemben olyan szempontokat vettek bele, amelyek részben fölöslegesek, részben a társadalmi békés együttélés tekintetében ellenszenvesek voltak. Azt a hibát követék el a magyar agráriusok, hogy betűről betűre átvették a német agráriusok programját. A junkerek mintájára szervezkedtek és viselkedtek a közélet fórumain. Német példa pedig nem vonz Magyarországon; évezredek történetünk bizonyítja ezt.

Sok a jó, hasznos és üdvös az agráriusok programjából, de német elfogultság és a junker gőg ostyájába göngyölítve a magyar nép nem veszi be ezt az orvosságot. Hogy az agrárismus nem tudott eddig nálunk érvényesülni, annak az is az oka, hogy féktelenül rontott neki a merkantilismusnak, valósággal el akarta tiporni. Már pedig a magyar merkantilismusnak olyan számos közhasznu

## Az Ujvidéki Hirlap tárczája.

### A „NÉANT“.

(Folytatása és vége.)

Ez olyan horog féle a melyre szivesen akadnak nézők — bár drágán adják meg az árát —.

A chambre separékról és a bal mobilekról nem tartom alkalomszerűnek ezuttal beszélni, s így ezt máskorra halasztom.

Tova balra haladva, a moulintól setét zöld lámpásokkal világított furcsa kis házikóhoz jutottunk. Gyászportás áll előtte s minden érkezőt őszinte részvétének kifejezésével fogad. Hosszu fehér szakállu öreg ez talpig mély gyászban. A falak fekete gyászposztóval bevonva. Pompes funébrés kocsi egészíti ki a furcsa képet. A belépőt néhány halottmosó szomorú kórussal fogadja: „szerencsétlen halandó, ki még mindig élsz, válassz ki koporsódat és feküdj bele“. Koporsókkal van az egész terem teli egyszerű deszkakoporsókkal fekete posztóval leborítva. Kecskelábakon álló koporsók elé ülünk le, frissen hányt hantokra. E közben gyászkorust énekelve, közel egy morguebeli öltözetű

ember, aki mély bosszus hangon kérdi, miféle itallal akarjuk a még bennünk lakó lelket tartani. Sört koponyákban, fekete kávé lábcsontokban hozzák a vizet köpöladákban. Szóval kellemes menü! Csakhamar megtelik a tág terem a kiszolgáló halottmosók folytonos gyászgajdolásai mellett, mire hirtelen nagy robbanásszerű zajjal földöntúli hangok kíséretében ördögi setét lesz a terem, nem idegeseknek való mulatság ez. Czikkázó villám-lásokkal vegyest, a falon nagyon érdekes képek válnak láthatókká. Csakhamar a képeken lévő emberek elhalványodnak, és lassan-lassan annyira lefogynak, hogy csak csontvázaik maradnak meg. A legérdekesebb kép a szomszédos Moulin rouge egyik jelenetét ábrázolja, a mint a bal mobile alkalmából a legnagyobb orgiák folynak. Egyszerre csak azon vesszük észre magunkat, hogy a szép telt idomok helyén rut csontvázak járnak a kankánt, közben csontzörgés és más hasonlóan kellemes hangokkal tarkítják ez amugy is kellemes látványosság izgató voltát. Majd megnyílik egy kripta; pincze büz üti meg az ember orrát, jobbról is balról is csontok, koponyák, koporsó-darabok, s a halavány zöld színben pislogó egy szál lámpás még borzalmasabbá teszi e helyiséget. Ismét koporsókra ülünk. A kripta-szerű odu, a szinpad, a mely sirások tanyája.

Épen hantolnak egy sirt, hoznak egy koporsót, majd egy folyton humorizáló ipse a közönség köréből kér valakit fel, hogy feküdjék a nézők szeme láttára a koporsóba. Hogy belefekszik elhalványodik, és néhány percz múlva csak a csontváza látszik már, viszont ismét lassan-lassan visszanyeri régi alakját és csodálkozva hagyja el kellemetlen fekvő helyét. Tükörrel csinálják az egészet nagyon ügyesen. Magam is belefeküdtem a koporsóba, de nem vettem észre semmit sem, bármint is figyeltem. Egy másik kriptába érve, újabb tükörmutatványokkal kedveskednek, a melyek azonban már csak abszolút koru hölgyeknek, vagy kiszolgált ob-sit-s huszárkáplároknak való látványosság. De ezt is elég humorral csinálják, úgy hogy szivesen néztük végig.

A sötétségbe való érkezéskor mindenki mellé állítanak két kis viasz gyertyát, s a mikor a gyertyácskák kialusznak, le kell fizetni a csekély 65 centimet kitevő „consommation“ díját, természetesen, hogy még egy francba bele kerül a különböző „pourbour“ mert a franczia humorizálása közepette is nagyon komolyan veszi a dolgot baksisok ügyében, talán még inkább mint a baksivevéstről híres olasz.

D'Amant Led.

alkotása van, melyeknek lerombolása egyenértékű a nemzet megkárosodásával.

Ebben a helyzetben csak egy útja van a nemzet gazdasági boldogulásának: az arany középut.

A merkantilizmus és agrarizmus érdekeit össze kell és lehet is egyeztetni. S ez az igazi. A kereskedőnek és gyárosnak éppen úgy mint a kis gazdának és földbirtokosnak meg kell adni a magáét. A földet és a vállalkozást összhangba kell hozni és egyaránt kell istápolni. Arányosan és igazságosan.

A merkantilizmus és agrarizmus problémájának megoldása immár égető szükség: Nemcsak gazdasági bajaink orvoslását várjuk tőle, hanem a szociális bajainkét is.

## Ujdonságok.

### (Törvényhatósági bizottsági közgyűlés.)

A városi törvényhatósági bizottság 1900. évi április hó 5-én délután 4 órakor a városház nagytermében közgyűlést tart a következő tárgysorozattal: 1.) Földművelésügyi miniszeri rendelet a gazdasági munkásközvetítés szervezése tárgyában. (Prof.) 2.) Országos törvények meghirdetése. (Dr. Marcz.) 3.) Polgármesteri jelentés a közigazgatás menetéről. (Dr. Marcz.) 4.) Győr sz. k. város közönségének átirata a városok kongresszusa ügyében. (Prof.) 5.) A bíráló választmány jelentése a törvényhatósági bizottsági tagválasztások tárgyában. (Prof.) 6.) A pénztárvizsgáló bizottság jelentése a pénztárak megvizsgálásáról. (Prof.) 7.) A gazd. bizottság véleményes jelentése a városi közös laktanyára vonatkozó építési munkálatok és szállítások végleges elszámolása tárgyában. (Prof.) 8.) A gazd. bizottság véleményes jelentése az ujvidéki gör. kath. és izraelita hitközségeknek ismétlő iskoláik fenntartására segély engedélyezése iránti kérvényei tárgyában. (Ertl.) 9.) A gazdasági bizottság véleményes jelentése Berczeller Lipót másodmérnöknek, Kungl. Ádám közgyámnak és Paizt József pénztári ellenőrnek lakbérük felemelése iránti kérvényei tárgyában. (Prof.) 10.) A gazdasági bizottság véleményes jelentése a városi kezelő- és segédszemélyzetnek illetményeik felemelése iránti kérvénye tárgyában. (Prof.) 11.) Deutsch Kálmán kereskedelmi ügynök kérvénye a községi kötelekbe való felvétel iránt. (Marcz.) 12.) Peiner Jánosné szülésznői oklevelének meghirdetése. (Dr. Marcz.) 13.) Városi alkalmazottaknak szabadság és fizetési előleg iránti kérvényei. (Prof., Dr. Marcz.)

(Előleges színházi jelentés.) Alulírott színházgátnó mély tisztelettel értesitem Ujvidék sz. kir. város és vidéke nagyérdemű közönségét, miszerint a vidék legjobb erőiből szervezett elsőrangú színházalattal és saját zenekarommal 1900. évi husvét vasárnapján előadásaim sorozatát megkezdem. Igazgatósági és művezetőségi személyzet: Somogyi Károly igazgató és főrendező; Balla Kálmán, Peterdi Sándor, Szilágyi Dezső és Pintér Imre szakrendezők. Erdélyi Miklós titkár; Dellin Henrik karnagy és ifju Sággy Zsigmond ügyelő. Működő személyzet: Férfiak: Arday Atilla, Balla Kálmán, Bognár János, Bérczy Gyula, Erdélyi Miklós, Erdélyi Sándor, Gaidzsinszki Pál, Sz. Koháry Pál, Miksay Emil, Madass Pista, Pintér Imre, Perényi József, Peterdi Sándor, ifju Sággy Zsigmond, Somogyi Károly, Sándory Kálmán, Szarvasi Sándor, Szilágyi Dezső, Szilágyi Ödön és Pécsi Ede. Nők: B. Csik Irén, Borsódy Boriska, B. Horvát Irma, Forrai Ferike, Erdei Berta, Egyed Lenke, Egyed Margit, Kéry Jólán, Lányi Edith, Kovács Mariska, P. Szép Olga, D. Tihanyi Katicza, Tóvári Anna, Sz. Koháryné, Somogyiné Nagy Julia, Sz. Fojtényi Róza, Szohner Olga és Szilágyiné Mariska. Ferencz József főruhátárnok, Horváth József főkellékes 3 segéddel, Vraoits Tódor színházi fodrász, Deutsch József és Kovács János színházi alkalmazottak.

Műsorom felöli a fővárosi színházak összes nevezetesebb színdarabjait u. m.: A kis szökevény, A bolond, Napoleon öcsém, Kurucz fufang, Első vihar, Házi béke, Szép Helena (új betanulással). Névtelen levelek, Talmi hercegnő, Varázsgyűrű, Kleopatra, Vándor madár, Virágcsata, Dr. Szeleburdi, Egy ügyvéd első pöre, Kertészleány, Orpheus a pokolban, Ember tragédiája, Szép Méluzina stb. Bérlet hirdetés. Van szerencsém Ujvidék n. é. közönségét tisztelettel értesíteni, miszerint 20 előadásra bérletet nyitok a következő árak mellett. Páholy (20 előadásra) 60 frt. Zsölle (20 előadásra) 16 frt. Támlásszék (20 előadásra) 12 frt. A bérlet eszközését tekintetes dr. Nemes Sándor ur volt szíves elvállalni. Nagyérdemű közönség! A midőn előleges jelentésem Ujvidék szab. kir. város műértő közönsége elé bocsátom azon szerény reménységgel teszem azt, miszerint elsőrangú színházalattal összevágó, pontos előadásaim által a n. é. közönség tetszését, szeretetét és ismert hazafias pártfogását megnyernem sikerülni fog. A midőn is magamat s színházalattal minden egyes tagjait pártfogásába ajánlva, vagyok és maradok mindig kész hívők Somogyi Károly színházgátnó.

(Eleven Ujság.) Vasárnap este folyt le az „Eleven Ujság” fényesen sikerült előadása. Az előadás kerekdede, a rendezés ügyessége és a kiállítás pazar volta mindenfelé kellemes benyomást gyakorolt. Az előadók mindegyike derekasan tett ki magáért, és annyi tapsot arattak, hogy örömet emlékezhetnek majd vissza ez est sikerére. Az előadást táncz követte, mely a hajnali órákig tartott.

(Jégeső-lövöldözés.) A Pétervárad és Kamenicza közt fekvő szállók tulajdonosai közösen két oly ágyut állítanak fel, melylyel a jégesőt löni lehet. S így aligha lesz a jelzett vidéken jégeső, ami ott eddigélé mindennapos dolog volt.

(Olcó széna.) Novák Antal s András és Kollár Vilmos satrincai lakosok tegnapelőtt reggel szénát kínáltak Singler Miklósnak, a „Szt.-István” bérlőjének, a ki azt olcso pénzen meg is vette. De csakhamar kiderült, hogy a széna lopás útján Schaffer Antal Golubinczén levő Jancsipusztájáról került, a ki is a tettesek ellen a feljelentést megtette. A széna-szállítók beismerik tettüket és szegénységükkel védekeznek.

(Elkobzott laska.) Lederer Lipót temerini lakos asztalosmester megakarta lepni helyben lakó Böhm Bernát rokonát 25 kilógramm temerini laskával. Minthogy ez az 1889 ben kiadott kereskedelemügyi miniszeri rendeletbe ütközik, elkobozták a pászkát és Lederert egy fo. int pénzbüntetéssel sujtották.

(Tilos a Volta-kereszt I) A belügyminiszter megtiltotta a Volta-kereszt árusítását, mert borbetegeket idé elő.

(Tolvaj pinczér.) Zomborból írják: Az Elefánt szálloda Kuntics József nevű ételhordó pinczérjét a vizsgáló bíró tegnap d. e. letartóztatta. Egy bál alkalmával együtt mulatott Gajdos Pistával, a Vadászkiért egyik főpinczérjével és miután reggel felé alaposan elgyengültek, hát közös elhatározással egy szobába tettek nyugalomra. Alig, hogy Gajdos lombamerült hát Kuntics felkelt, kihuzta Gajdos vánkosa alul annak 230 frttal telt pénztárczáját és azonnal Szegedre utazott. Gajdos felébredvén, a midőn tárczájának az eltűnését észre vette, rögtön tisztában volt a helyzettel és Kuntics után sietett, akit is Szegeden egy kétes hírű társaságban vig mulatozás között talált Kuntics a lopást habozás nélkül bevallotta és az időközben eldorbézolt összegeért váltót állított ki azzal, hogy nemsokára fizet. Az idő mulott, Kuntics azonban nem fizetett, ennek folytán Gajdos őt lopás miatt feljelentette. Így került a dutyiba.

(Gyilkos férj.) Vadállati kegyetlenséggel gyilkolta meg Panyák Ádám turiai lakos a feleségét, mert az asszonyt szájába vette a falu és a férfi hitt a rágalmaknak. Két éve éltek már együtt a legjobb egyetértésben, mikor az asszonynak gyermeke született. A gyermek

születése után azonban elkezdtek sutogni a szomszédok s volt olyan is, ki nyíltan megmondta Panyáknak, hogy mit tartanak a feleségéről. Ez időtől kezdve kitört a háboruszkodás a háztartás között. A napokban Panyák jól beborozott a korcsmában s csak éjszaka ment haza. Az udvaron magához vett egy baltát s a mint a szobába belépett, neki esett alvó nejének a fejét ketté hasította. A szörnyeteg aztán a bölcsőben fekvő két hónapos gyermekének fejét is szétütötte. Azután, mint a ki dolgát jól végezte, megmosta kezeit s felment a padlásra aludni. A csendőrség kora reggel ott fogta el a szörnyeteg férjét a padláson, hol még akkor is javában aludt.

(Mégmérgezett férj.) Felháborító esetről kell hírt adnunk. Ó-Becsén is követőre talált a vásárhelyi és zsebelyi méregkeverő asszonyok undok példája. Bálint Mihálynének hívják azt az asszonyt, a ki állatias elvetemültséggel ölt mérget adott be orvosság helyett férjének, hogy azt eltávolítsa oldala mellől. Bálintné nem nagyon szerette az urát, az nyílt titok volt. A kikapós menyecske sokszor czivódott férjével, de az ember — bár tudta hogy felesége érdemtelen rá — hiven szerette a bűnös asszonyt, a ki végre is elhatározta magát a legnagyobb bűnre: saját férjét megölte méreggel. A mérgezést dr. Szász István közö. orvos fedezte fel, a kit gyógykezelés végett hívtak előzőleg a beteghez. Már a megbetegedés jelei gyanusak voltak és mikor rá hétfőn meghalt Bálint gyanus körülmények között, még inkább megérlelődött az orvosban a feltevés, hogy itt mérgezés esete foroghat fenn. Eppen azért feljelentést tett és kért vizsgálatot. Dr. Pollner albiró és két orvos közbejöttével hétfőn délután felbonczolták Bálintot és nyilvánvalóan meglett állapotba a mérgezés. Ezek alapján a bíróság kiadta az asszony ellen a letartóztatási parancsot. A gyászt és fájdalmat színlelő asszony kikísérte a temetőbe az urát; de a mint a temetőből távozni akart, ott nyomban letartóztatták a csendőrök és bekísérték a járásbírószákhöz.

## Irodalom.

„A KERT” f. év április hó 1-én megjelent 7. számának tartalma: Konyhakertészet. Zádor Gyula: Mikor sikerül a korai veteményezés? Susanne Toison: A „Petit Pois” berakása és elkészítése asztalra. Gyümölcsészlet. Angyal Dezső: Hedelfingeri óriás cseresznye. Liebbald Béni: A Bismark-alma. Diszkertészet. Weisse V.: Igen szép konifera. Mauthner Ödön: Centaurea imperialis. Tárca. R. H. B.: A platánfa bűnei. Baromfiak. Hreblay Emil: A baromfiak betegségei. Méhészet. Binder: Melyik kaptár a legjobb? Faiskola. Wagner János: A fák sérülései és következményeik. Közérről és távolról. Egy óriás birodalom baromfityezés. Gyógy- és iparivövények. Dr. Rodiczky Jenő: A len. Gép- és eszközlétár. Vitályos: Amerikai alma- és burgonya-kas. Világzemle. Hírek: Megfagyott melegágyak. — Szőlészeti kísérleti állomás a fővárosban. — A londoni királyi kertészeti társulat. — Khinai fák a királyné emlékére. — Szőlővesszők gyors szállítása. Apró szakközlemények: Hol vágjuk le az oltóvesszőt. A kelfélék golyvásodása. — A földi bolha csapás. — Egy magastörzsű Diels vajkörtefa. — Jól teledő futó rózsák. — Öntöző kannák javítása. — Gyümölcsfa ültetés. — A palántázásról. — Teljes törpe napraforgó. — Az enyhe időjárás. — Vértisztító konyhakerti növények. Szerkesztői üzenetek. Színes műmelléklet: Hedelfingeri óriás cseresznye. Fametszetek: „Petit Pois” borsó. Picea Pungens var. Fürst Bismarck. Centaurea imperialis. Császár-buzavirág. Gravenhorst-féle ives kaptár. Gyökérrothadás. A len. Amerikai alma- és burgonya-kas.

Az Ország-Világ új negyedéve. Április 1-ével az Ország-Világ, Magyarországnak e legregibb képes hetilapja új előfizetést nyit. Hétről-hétre az aktuális eseményekről képből és írásból megemlékezve, az irodalom legkiválóbb képviselőinek verseivel és novelláival, regény-

mellékletével. Az Ország-Világ már rég meghódította a magyar olvasó közönséget, mely mind tömegesebben siet támogatni e kiváló ujság törekvéseit. A mult héten az Ország-Világ Stefánia trónörökös asszony menyegzőjéről közölt számos szép illusztrációt, e héten pedig az angol-búr háborúból mutat be több szép képet és Verő György népszerű új operettjéből, a Kleopatrából közöl egy szép zeneszámot. Az Ország-Világnak, melynek szerkesztését Váradi Antal a kiváló poéta vezeti, Jókai Mórral az élén, munkatársa minden magyar író. Karácsonykor diszes kiállítású irodalmi almanakkal kedveskedik olvasóinak, az ideai almanak diszben, kiállításban felül fogja mulni az eddig sokat dicsért almanakokat is. Az Ország-Világ előfizetési ára 4 korona negyedévre, a kiadóhivatal, mely Hold-utca 7. sz. alatt van, kívánatra mutatványszámot ingyen küld.

## Közgazdaság.

### Vetőmagvak, (Mauthner Ödön tudósítása.)

Az üzlet menete e lefolyt héten rendkívül élénk volt. A készletek már tetemesen megritkultak, ami egyrészt az illendő árjegyzéseknek, másrészt azon körülménynek tulajdonítandó, hogy az évadnak kétharmada lezajlott már és az utolsó harmad küszöbén mindenki arra törekszik, hogy még e megfogyott készleteken is túladhasson és ennél fogva még árengedményektől sem zárkózik el.

Vörös lóherére nézve egy újabb szomorú tünetről kell beszámolnunk, amennyiben a gazdának az idén nem csak az amerikai, hanem a régi francia lóheremag ellen is védekezni kell. Ugyanis ugyszólván a legutolsó órában jöttek rá, hogy az idén 6—8 esztendő francia lóheremag kerül Baranya, Somogy és Zala megyékben forgalomba, még pedig olyan, mely csak tized részben csirázik és ugyancsak nem fogja megérthetni némely gazda, miért van az, hogy sűrű buja hereállomány helyett kopárok a heretáblái. Mint hírlik, az ilyen áruból nagyobb szállitmányok el fognak az északibb fekvésű megyékbe is kerülni.

Luczerna. Az ebbeli forgalom igen élénk volt, főképen a francia luczerna magnak volt nagy kelete; mert mint tudjuk, ennek nem csak igen szép a szeme és színe, hanem oly alacsony az ára is, mint sok év óta nem volt.

Bükköny már szűkös van.

Baltaczimnek jó kereslete volt, néhány tétel 12—13 frton kelt el.

Muharnak fogyó készletek mellett, ára emelkedik.

Takarmanyrépa mag. A szükségletnek még minden fajtaból eleget lehet ez idő szerint tenni, a forgalom e lefolyt héten is igen tetemes volt.

Jegyzések nyersáruért 100 kilónként Budapestben értve:

Vörös lóhere . . . . .	71—76 frt.
Luczerna . . . . .	44—50 "
Baltaczim . . . . .	12—13 "
Muhar . . . . .	7—7½ "
Bükköny . . . . .	7¼—7½ "

**Az Első leánykiházasítási egyet m. sz.** márcz. hó 25-én tartotta Schwarz Ármín elnöke alatt számos tag jelenlétében XXXVII-ik rendes közgyűlését. Az évi jelentésből kivesszük, hogy az 1899. kezelési év kedvező és eredményes volt amennyiben 14271 jutalékrész lett ujjonnan beírva mely tekintve a mult évi általános rossz gazdasági viszonyokat, kielégítőnek mondható. A belépett tagok, valamint a beirt kedvezményezettek tulnyomó számban a legfiatalabb korosztályokhoz tartoznak. Bizonyítja ez, hogy az intézet az új beiratkozásokkal fiatal, életerős elemet nyert. Az 1899. év bevételai 2030452 korona 96 fillérel minden czimletnél, tetemes emelkedést mutatnak. A kiadások 864882 korona 18 fillért igényeltek, mely összegből különösen kiemeljük a nászjutalék fejében történt kifizetéseket 529750 korona 76 fillérel. Ez összeg 206 tagra 756 kedvezményezett javára, melyek között 19 árva volt, oszlik meg. A legkisebb nászjutalék 600 korona, a legnagyobb 10360 korona volt. Az évi bevételi többletből 1000286 korona 76 fill., a methamatikai

dijtartalékhoz csatolandó, melylyel az 5120372 korona 78 fillérré emelkedik. Az alapszabályszerű javadalmazásoknak eleget téve a nászjutalék fel-emelési alaphoz 82642 korona, a külön tartalékhoz 33056 korona 80 fillér és a hivatalnoki nyugdíjalaphoz 4000 korona utaltatott. A mérleg főösszege 5824869 korona 20 fillér ez 1610943 korona 82 fillér tartalékban, 1792811 korona elsőrendű záloglevelekben továbbá két intézeti házában, melyek 15114 korona 48 fillér leírása után 1496353 korona 78 fillér értékben vannak felvéve, végre saját kötvényekre adott kölcsönökben, kint levő díj követelésekben és pénzkészletben nyeri fedezetét. A közgyűlés az évi jelentést és mérleget tetszéssel tudomásul vette és a felügyelő-bizottság indítványához képest az igazgatóságnak a felmentvényt megadta. A jegyzőkönyv hitelesítésével Steiner Ferencz és Rátfay Károly urak bizattak meg. Miután még Krisztinkovich Béla főmérnök szövetkezeti tag indítványa, hogy az igazgatóságnak, különösen Schwarz Ármín elnöknek, a felügyelő bizottságnak jegyzőkönyvileg köszönet és elismerés szavaztassék egyhangulag elfogadtatott, következett az új választás. Az igazgatóságban Schwarz Ármín, Kohn Károly, Dr. Wittmann Mór, Dr. Reich József, Eisler József, Herzfeld Zsigmond, Tsuk Sándor és Kohn Arnold hat évi időtartamra közfelkiáltással újból választottak. A felügyelő bizottságba szintén közfelkiáltással Dr. Alexander Bernát, Dr. Simonyi Zsigmond, Héger József, Wertheimer Albert, Weil Dávid I. és Seifensieder József (új) egy évi időtartamra lettek megválasztva. A közgyűlés kívánságának megfelelően az elnök ajánlatára a visszalépett választmányi tagok ismét s Dietz Miksa, Lachnit János, Leichtner Benő, Pluzsinsky József és Steiner Ármín mint új tagok választottak meg.

Kiadó laptulajdonos:  
**dr. Nemes Sándor.**

## Idegenek névjegyzéke.

### Grand Hôtel Mayer:

Cservényi József vállalkozó Palánka.  
Surányi Gyula mérnök Visegrád.  
May Manó fényképész Budapest.  
Braun Jakab gyáros " "  
Fürth Rezső kereskedő " "  
Kornis Emil kereskedő " "  
Bechwald Salamon kereskedő Mitrovicz.  
Rózsa Benő kereskedő Szeged.  
Mikits Emil kereskedő Temesvár.  
Schlezinger Jakab kereskedő Zimony.  
Keppich Sándor kereskedő Budapest.  
Sáudor Vilmos utazó Budapest.  
Berliner Károly utazó " "  
Czimmer Gyula utazó Bécs.  
Bauer József utazó Budapest.  
Gottlieb Adolf utazó Bécs.  
Osterreicher Robert utazó Bécs.  
Schwartz Sigfried utazó " "  
Herczeg József utazó " "  
Immergut Ede utazó " "  
Grosz Adolf utazó Budapest.  
Bettelheim Bódog utazó Budapest.  
Marosi János utazó Bécs.  
Pasevits Ödön utazó " "  
Littauer Miksa utazó " "  
Nemes Zsiga utazó Zágráb.  
Barda Zsiga utazó Bécs.  
Kulman József utazó Bécs.  
Sigler Béla utazó Fehérvár.  
Bradel János utazó Bécs.  
Schultz Márton utazó Bécs.  
Beck Károly utazó Kecskemét.  
Mauthner Ignác utazó Triest.  
Berger József utazó Budapest.  
Buchsbaum Adolf utazó " "  
Sándor József utazó " "  
Steinhart József utazó Bécs.  
Rotter Zsiga utazó Pancsova.  
Steindl József utazó Bécs.  
Seaman Endre utazó Budapest.  
Tsuek Adolf utazó Bécs.  
Schwartz Ede utazó " "  
Bodor Béla utazó Budapest.  
Stern Zsiga utazó Bécs.  
Schenk Henrik utazó Bécs.  
Müller Adolf utazó " "  
Klein Henrik utazó Budapest.  
Rozenberg Mór utazó " "  
Grosman Mark utazó " "  
Singer József utazó Bécs.  
Weill Károly utazó " "  
Bóros Gyula utazó Budapest.  
Weisz József utazó Bécs.  
Sand József utazó Budweis.  
Polgár Zsiga utazó Budapest.  
Bier Jacob utazó Vukovatz.

Lakoncaher Alfréd utazó Bécs.  
Vámoser Gyula utazó " "  
Singer Adolf utazó Budapest.  
Mandl Henrik utazó Budapest.  
Baumler Ignác utazó Bécs.  
Zorer Lipót utazó Budapest.  
Singer Károly utazó " "  
Neuberger Gyula utazó Budapest.

### Erzsébet szálloda.

Gróf Capay János őrnagy Szabadka.  
Kud Rezső százados " "  
Vaage János ügyvéd Palánka.  
Novák József jelölt Vukovár.  
Rajics Dusan lelkész Szivác.  
Szerdiliés Milán hivatalnok Szabadka.  
Csomós István ügyvéd Petrovác.  
Guldner Lipót tiszt Vovany.  
Kosztics — ügyvéd Zombor.  
Hrabal Lajos orvos Szabadka.  
Pfoifer Emil birtokos Vovany.  
Szűcs János ügyvéd Budapest.  
Göbel Henrik mérnök Budapest.  
Perthl János igazgató Bécs.  
Acsel József felügyelő Budapest.  
Stojadinovits Milan lelkész Versecz.  
Brachfeld Mór ügynök Budapest.  
Sillin Rezső kereskedő Palánka.  
Trebinsevits Bogdán kereskedő Brocska.  
Radó Róbert kereskedő Versecz.  
Fischer Ignác kereskedő Szabadka.  
Gyurisits Luba kereskedő Ruma.  
Stinberg Lajos kereskedő Budapest.  
Pollák Sándor kereskedő Szabadka.  
Schwartz Emil kereskedő Bécs.  
Sugár Béla utazó Budapest.  
Fodor József utazó " "  
Goliger János utazó " "  
Ostein Mór utazó " "  
Szatmáry Gyula utazó " "  
Deutsch Sándor utazó " "  
Kopich Imre utazó " "  
Zingrok Emil utazó Pinsen.  
Popper József utazó Budapest.  
Schik Zsiga utazó Bécs.  
Schwartz Emil utazó Bécs.  
Sugár Dávid utazó Budapest.  
Brener Károly utazó Zimony.  
Kolliscs Ede utazó Triest.  
Lázár Lajos utazó Budapest.  
Füredi Lajos utazó " "  
Aufrieh Károly utazó " "  
Szentpeteri Ignác utzó " "  
Deisner Rezső utazó " "  
Szehner Gyula utazó " "  
Heiman Simon utazó " "  
Petrovits Dusan utazó Bécs.  
Valmarin Rezső utazó Triest.  
Madai Béla utazó Budapest.  
Fröller Bernát utazó " "  
Stern Ignác utazó " "  
Krausz János utazó Dálya.  
Stern Mór utazó Budapest.  
Singer Adolf utazó Szeged.  
Mogyorosi István utazó Budapest.  
Kebely József utazó Arad.  
Zsarnay Béla utazó Budapest.  
Dundos Vilmos utazó " "  
Faubl János utazó " "  
Roth Pál utazó " "  
Lövenstein József utazó Budapest.

### Fábry szálloda.

Vukicsévits Péter tanár Zombor.

### Fehér hajó szálloda.

Szöcs Péter hivatalnok Simanoveze.  
Rusits Demeter igazgató Belgred.  
Rusits Drága színész " "  
Maduritz János hivatalnok Turia.  
Szakács Nándor hivatalnok Vukovár.  
Riedl Ede őrmester Szabadka.  
Schmidt Albert huszár " "  
Csirák Gábor ügyvéd Topolya.  
Horváth Ödön magánzó Temerin.  
Orth Fülöp birtokos Torzsa.  
Bialacz Károlyné magánzó Topolya.  
Smaies Lázár koresmáros Eszék.  
Ristics Lázár kereskedő Budapest.

### Téve szálloda.

Sogsovits László tanító Sarengrád.  
Babics Milan tanító Dálya.  
Becsvaratz János mézárós Káty.  
Marinkovits Lázár birtokos Botocz.  
Mirkovits József jegyző Szt.-Tamás.  
Rosovits Vászsa birtokos Cserevicz.  
Klein Roza háztartás Szabadka.  
Versibovits János birtokos Illok.  
Magyarovits István birtokos Illok.  
Wayko Pál birtokos Bukevác.  
Moszteka Milos tanító Bukovác.  
Horváth Károly kereskedő Temerin.  
Friedmann József kereskedő Kula.  
Gruics Mihály kereskedő Turia.  
Pancsovár József kereskedő Versecz.  
Longinovits Mária háztartás Vukovár.  
Majnolovits Nikola kereskedő Csurog.  
Majnolovits János kereskedő " "  
Klein Rezső kereskedő Pancsova.  
Gutmann Salamon kereskedő Pancsova.  
Farkas Ferencz kereskedő Bajmok.  
Mihajlovits Dusan pinczér Ruma.

## TÉLI MENETREND.

Érvényes 1899. évi október hó 1-ső napjától.

	Személy vonat		Vegyes vonat	Győ s vonat		Vegyes vonat
	ó. p.	ó. p.		ó. p.	ó. p.	
Budapest ind.	10 20	7 35				
Szabadka érk.	4 09	1 —			2 40	
" ind.	5 40	1 46	4 —		6 09	
Hegyesh. érk.	6 57	2 57	6 02		6 57	
Feketeh. ind.	7 02	2 58	6 07		6 58	
Verbász érk.	7 17	3 13	6 30		7 10	
" ind.	7 22	3 18			7 11	
Ujvidék érk.	8 29	4 14			7 56	
" ind.	8 36	4 21			8 03	1 12
India érk.	9 42	5 25				2 47
Zimony érk.	10 51	6 32			9 35	
" ind.	11 12	6 55			9 50	
Belgrád érk.	11 22	7 05			10 —	
Belgrád ind.	4 15	8 05			5 31	
Zimony érk.	4 26	8 16			5 40	
" ind.	4 56	8 50			6 11	
India ind.	6 19	10 01				6 —
Ujvidék érk.	7 42	11 07			7 43	7 34
" ind.	8 02	11 14			7 50	
Verbász érk.	9 07	12 10			8 32	
" ind.	9 12	12 13	5 12		8 33	
Hegyesh. érk.	9 30	12 29	5 37		8 45	
Feketeh. ind.	9 33	12 30	5 42		8 46	
Szabadka érk.	10 53	1 45	7 47		9 34	
" ind.	11 26	2 20			9 46	
Budapest érk.	7 05	7 35			1 05	

Hegyesh. ind.	8 <sup>00</sup> d. e.	—	8 <sup>00</sup> d. u.
Kula	" 9 <sup>04</sup>	"	4 <sup>28</sup>
Torzsa	" 10 <sup>00</sup>	"	4 <sup>09</sup>
Palánka	" 11 <sup>28</sup>	"	7 <sup>00</sup> este.
Palánka ind.	5 <sup>00</sup> reggel	—	8 <sup>00</sup> d. e.
Torzsa	" 6 <sup>52</sup>	"	10 <sup>35</sup>
Kula	" 7 <sup>22</sup>	"	11 <sup>34</sup>
Hegyesh. ind.	7 <sup>56</sup>	"	12 <sup>14</sup> d. u.

Palánka ind.	8 <sup>00</sup> d. u.	Gajdobra ind.	4 <sup>30</sup> d. u.
Gajdobra érk.	3 <sup>54</sup>	Palánka érk.	4 <sup>45</sup>

A dupla fekete vonalak éjjeli időt jeleznek.



## Első cs. és kir. szab. Duna-Gőzhajózási-Társaság.

A SZEMÉLYSZÁLLÍTÓ HAJÓK  
TAVASZI MENETRENDJE.

## Ujvidékről—Budapestre:

Hétfőn, csütörtökön és szombaton

d. e. 11 óra 20 perczkor.

Első menet Ujvidékről márczius 23-án.

## Ujvidékről Zimony, Belgrád és Orsovára:

Szerdán, pénteken és vasárnapon

este 6 óra 40 perczkor.

Első menet Ujvidékről márczius 21-én.

## Ujvidékről Zalánkemény, Tiltelre:

Szerdán, pénteken és vasárnapon

este 6 óra 40 perczkor.

Első menet Ujvidékről márczius 21-én.

Érvényes az 1900. évi hajózás megnyitától a további intézkedésig.

UJVIDÉK, 1900. február havában.

Az ügynökség.

## Szöllőbirtokosok figyelmébe!

Alulírott fakereskedő-czég ajánlja  
*kitünő minőségű, gömbölyű tölgy-*  
*és luczfenyő-szöllőkaróit, jutá-*  
*nyos árak* mellett.

ERNST JÁNOS és ROTH  
UJVIDÉKEN.170. szám  
végr. 1899.

## Árverési hirdetmény.

Alulírt bírósági végrehajtó az 1881. évi LX. t.-cz. 102. §-a értelmében ezennel közhírré teszi, hogy az ujvidéki kir. járásbíró 1899. évi V. 1416. s Sp. IV. 603/3. számú végzése következtében Dr. Fischer Henrik ujvidéki ügyvéd által képviselt Schatteles N. ujvidéki czég javára Zsarkovics András ujvidéki lakos ellen 274 kor. s jár. erejéig 1899. évi szeptember hó 2-án fogatosított kielégítési végrehajtás útján le s felülfoglalt és 676 kor. 20 fillerre becsült következő ingóságok, u. m.: szobabutor, ágynemű, bolti állványok, pult s bolti áruk nyilvános árverésen eladatnak.

Mely árverésnek az ujvidéki kir. járásbíró 1900-ik évi V. 53/4. számú végzése folytán 274 kor. tőkekövetelés, ennek 1899. évi szeptember hó 1. napjától járó 6% kamatai, 1/3% váltó-díj és eddig összesen 91 koronában bíróság már megállapított költségek erejéig Ujvidéken alperes lakásán leendő eszközzésére 1900. évi április hó 10. napjának délelőtti 9 órája határidőül kitűztetik és ahhoz a venni szándékozó oly megjegyzéssel hivatnak meg, hogy az érintett ingóságok az 1881. évi LX. t.-cz. 107. és 108. § a értelmében készpénzfizetés mellett, a legtöbbet ígérőnek, szükség esetén becsáron alul is el fognak adatni.

Amennyiben az elárverezendő ingóságokat mások is le és felülfoglaltatták és azokra kielégítési jogot nyertek volna, ezen árverés az 1881. évi LX. t.-cz. 102. §. értelmében ezek javára is elrendeltetik.

Kelt Ujvidéken, 1900. évi márczius hó 27. napján.

Basch Sándor  
kir. bir. végrehajtó.

## TAVASZ 1900.

Női kabátok  
Női gallérok  
Leány kabátok  
Leány gallérok

Férfi öltönyök  
Férfi felöltők  
Fiu öltönyök  
Fiu felöltők

LEGJOBBAN LEHET VENNI

Wiegenfeld és Schreiber

czégnél

UJVIDÉKEN, fő-utca 13. szám

(Popovits M. Testvérek-féle ház.)

D ű s v á l a s z t é k i

O I C S Ó á r a k i